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SÈRIE 3  

PRIMERA PART 

Llegiu el text A i B i responeu a les tres qüestions següents. 

(4 punts) 

1. (1 punt) 

Es tracta de la Guerra del Vietnam entre dos moments cronològics des dels inicis de la 

intervenció massiva nord-americana fins al tractat de París que posarà final a la 

presencia dels Estats Units en el país asiàtic. 

Puntuació: si es reconeix la guerra seria 1 punt. Qualsevol generalització divagadora 

sense concretar l’esdeveniment i mal redactat serien 0 punts. Si es reconeix la guerra 

però està mal enfocat i amb algun petit error es podria valorar amb 0,5 punt.  

2. (1 punt) 

El text A és un discurs i, per tant, un document primari on parla el líder més 

emblemàtic de la lluita per la descolonització de Vietnam Ho Chi Minh. El text B és un 

tractat diplomàtic on s’acorden les bases de l’aturada de la guerra i els punts bàsics 

per la retirada de l’exèrcit dels EEUU de Vietnam. La relació entre ells és que 

cobreixen el marc cronològic de la intervenció massiva de les tropes nord-americanes 

al Vietnam i, per tant, focalitza l’atenció en un element clau de la Guerra Freda amb la 

ingerència de les gran potències en un conflicte armat, per raons ideològiques i geo-

estratègiques, situat fora de les seves fronteres .   

Puntuació: si es situen aquests trets característics i s’expliquen mínimament seria 1 

punt. Qualsevol generalització divagadora sense un redactat precís i acurat seria 0 

punts. Si es repeteixen afirmacions dels textos de manera contextualitzada, amb ordre 

i ben redactat podria valorar-se en 0,5 punt. 
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3. (2 punts) 

En la pregunta hi ha dos coses, la pròpia Guerra del Vietnam i el tema de la Guerra 

Freda. Per tant, pot ser resolta de moltes maneres i es demana de forma tan general 

que és difícil donar una resposta precisa. D’una banda cal valorar les característiques 

bàsiques i essencials de la Guerra del Vietnam, l’origen de la qual hi trobaríem un 

procés de lluita contra la colonització francesa, la pròpia partició entre Vietnam del 

Nord i Vietnam del Suid, el cop d’estat a Vietnam del Sud i el govern titella emparat 

pels Estats Units que cada vegada s’hi veuen més involucrats amb l’enviament massiu 

de soldats, el desgast de les tropes per la guerra de guerrilles al sud, la utilització 

d’armament molt destructiu i el descrèdit i cansament que la guerra produirà als 

mateixos Estats Units. Una situació que abocarà al govern nord-americà a abandonar 

aquesta guerra i aquest territori per les conseqüències negatives que li suposava a  

nivell extern i a nivell intern. D’altra banda està el tema de la Guerra Freda, com la 

lluita a partir de l’acabament de la Segona Guerra Mundial, entre els dos grans blocs 

que hi havia al món. La Guerra del Vietnam exemplifica aquesta polarització entre el 

bloc comunista i el bloc occidental al ser el camp de batalla on es dirimeix aquest 

enfrontament mundial.  

Puntuació: Si es construeix una bona argumentació i s’expliquen els dos processos 

demanats, serien els dos punts. Si es incomplet o mal resolt, però apunta alguns trets 

encertats, seria el punt. Si diu alguna cosa sobre el tema, però té un redactat deficient, 

seria mig punt. Si només es diuen vaguetats o està mal redactat o no té una maduresa 

expositiva acceptable, serien 0 punts. No cal, en aquesta pregunta referida a la Guerra 

del Vietnam, que l’alumnat parli de noms o de dates concretes, sinó d’un marc 

cronològic general que emmarqui el procés històric que es demana. 
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SEGONA PART 

Responeu a TRES de les cinc qüestions següents. 

(6 punts; 2 punts cadascuna) 

1.  

Puntuació: Si les cinc respostes són correctes: 2 punts; si hi ha una resposta 

incorrecta o en blanc: 1 punt; si hi ha dues o més respostes incorrectes o en blanc: 0 

punts. 

a) La Guerra de Secessió dels Estats Units del 1861 al 1865 va signi- ficar l’abolició de 

l’esclavitud als Estats Units d’Amèrica 

Vertadera 

b) La Guerra del Yom Kippur del 1910 va significar la independència d’Israel, que 

estava sota el domini de l’Imperi turc 

Falsa 

c) La batalla de Normandia és la denominació que té l’operació mili- tar dels aliats 

durant la Segona Guerra Mundial per a alliberar els territoris ocupats de l’Europa 

occidental del domini nazi 

Vertadera 

d) La batalla de Waterloo del 1815 va significar la derrota definitiva dels exèrcits de 

Napoleó. 

Vertadera 

e) El bombardeig de la base nord-americana de Pearl Harbor per part de l’aviació 

japonesa va significar l’entrada dels Estats Units a la Segona Guerra Mundial. 

Vertadera 
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2.  

Puntuació: Si les cinc respostes són correctes: 2 punts; si hi ha una resposta 

incorrecta o en blanc: 1 punt; si hi ha dues o més respostes incorrectes o en blanc: 0 

punts. 

a) Charles De Gaulle va ser president de la República Francesa entre el 1880 i el 1890 

i va destacar per la seva política colonial 

Falsa 

b) La reina Victòria va regnar al Regne Unit durant bona part del se- gle xix,  quan 

aquest país era la potència hegemònica de l’època i la que tenia l’imperi colonial més 

gran. 

Vertadera 

c) El Pla Marshall va ser un pla d’ajudes econòmiques dels Estats Units a Europa, un 

cop acabada la Segona Guerra Mundial, per a ajudar al redreçament econòmic 

d’aquest continent, devastat després de la guerra. 

Vertadera 

d) Mikhaïl Gorbatxov va ser el president de la Unió Soviètica a finals dels anys vuitanta 

del segle xx i qui va engegar la perestroika o «reestructuració» econòmica del sistema 

polític soviètic per donar-li més obertura. 

Vertadera 

e) Alemanya i la seva aliada França van lluitar conjuntament contra l’Imperi austríac 

durant la Primera Guerra Mundial 

Falsa 
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3.  

El liberalisme, com a doctrina política, parteix de la base de la destrucció de la 

monarquia absoluta que imperava fins llavors. Dos elements bàsics de la monarquia 

absoluta, i per extensió a tot el fonament polític del sistema senyorial, eren, d’una 

banda, que el poder emanava del propi status de poder dominant consagrat 

jurídicament sota el paràmetre ideològic que venia de Déu i, de l’altra, que el poder 

absolut significa, manar, ordenar i jutjar. Des d’una perspectiva liberal contrària a la 

monarquia absoluta o al poder absolut s’hi contraposava que el poder vingués des del 

conjunt de la població i que el “poder” fos fraccionat en tres, executiu, legislatiu i 

judicial, que es controlessin entre ells. Per tant, ens trobem en un concepte de “poder” 

que històricament té la seva explicació en la lluita contra el sistema polític anterior a la 

revolució liberal.  

Puntuació: si s’explica els dos conceptes que es demanen, serien els dos punts. Si no 

és complet, s’expliquen els processos amb algunes inexactituds o no es redacta 

convenientment, seria el punt. Si es diuen vaguetats o no està redactat de manera 

acceptable, es posaria zero punts.  

4.  

Es el genocidi que va tenir lloc a Europa en ple règim de Hitler a Alemanya y durant la 

Segona Guerra Mundial. Un genocidi, conegut en la terminologia nazi com la “solució 

final”, que va significar l’assassinat sistemàtic de població jueva tot i que van morir 

també molta gent no jueva per moltes raons, siguin polítiques, sigui perquè eren de 

minories ètniques no respectades o de persones amb discapacitat o homosexuals. Cal 

ressaltar la justificació ideològica del procés, la seva planificació, la construcció de 

camps d’extermini i la execució sistemàtica dels assassinats massius. Un conjunt de 

factors que fa que aquesta planificació del terror sigui un dels paradigmes del feixisme.   

Puntuació: si s’explica el que és, es posen algunes característiques, es perfila el règim 

polític nazi com el generador amb la complicitat dels règims feixistes europeus durant 

la Segona Guerra mundial i està ben redactat, serien els dos punts. Si no és complet 

però es donen prou elements per copsar el fenomen seria el punt. Si no és complet, 

s’explica desordenadament o no es redacta convenientment, seria el mig punt. Si es 

diuen vaguetats o no està redactat de manera acceptable, es posaria zero punts.  
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5.  

Enfrontament entre els Estats Units del president Kennedy i la Unió Soviètica dirigida 

per Nikita Jrushchov el 1962 arran de la descoberta d’una plataforma de míssils 

nuclears d’abast mitjà soviètics a l’illa caribenya. Això comportà una escalada de 

tensió verbal, diplomàtica i militar, amb l’establiment de nivells de defensa i d’atac per 

part dels Estats Units. Hem d’entendre que el perill real a què es va arribar d’una 

guerra nuclear té com a base la realitat de la Guerra Freda, on Cuba hi juga un paper 

determinant a l’haver-se produït la revolució cubana y l’establiment del règim castrista. 

Finalment, després de la tensió extrema, la URSS va decidir desmantellar les 

instal·lacions de míssils ei la retirada d’armament nuclear.   

Puntuació: si s’explica el cas, el marc de la Guerra Freda i la conseqüència què va 

portar serien els dos punts. Si és incomplert però hi ha una part significativa de la 

pegunta ben resolta, seria un punt. Si no és complet, s’explica desordenadament el 

procés o no es redacta convenientment, seria el mig punt. Si es diuen vaguetats o no 

està redactat de manera acceptable, es posaria zero punts.  


